

МКУК «Лебяжьевский районный историко-краеведческий музей»

# Сборник конкурсных работ «Легенды земли лебяжьевской»



Лебяжье, 2017 год

охотника, а через некоторое время вернулись обратно, с мокрой шерстью. Так обнаружили озеро, полное рыбы да пресной воды. А так как в лесу, видимо, водилось много лис, то и озеро, и построенный вскоре поселок назвали Лисье. Потом появились вокруг деревни и поле. Нелегко было его создать. Пришлось рубить лес топором, а потом запылали костры, в ход пошли бороны-суковатки. Подошло время сева, и женщины бросили в землю первые зерна».

### Легенда о старой березе

Двадцатые годы над миром летели,

Разруха и голод в глаза нам глядели,

Лихие тачанки нас в бой уносили

Легенды расскажут, какими мы были.

В эти тяжелые годы, не подозревая о голоде, разрухе, революции и Гражданской войне, в середине Екимова лога росла молодая развесистая береза. Береза была хороша, и хоть стояла она в середине поля, которое обрабатывалось крестьянами, никто ее не срубал, потому что в жаркие дни во время полевых работ укрывала она от зноя, давала прохладу. Береза не знала, что многие поколения лисьевцев будут приходить к ней и вспоминать страшную историю, которая произошла здесь в годы Гражданской войны.



*На снимке слева в папахе военный комиссар Васильев Роман Семенович*

А было это так. Шел 1921 год. Март был холодным, стоял мороз. В стране недостаток продовольствия, кулаки не хотели отдавать свой хлеб, прятали его, зарывали в ямы. Тогда были созданы продотряды. В них входили коммунисты, комсомольцы и местные активисты. Они находили хлеб и забирали его.

В марте 1921 года в село ворвалась банда под руководством Булатова. У попа Ивана уже были составлены списки коммунистов, комсомольцев и активистов села. По этим спискам бандит Булатов начал аресты.

Бандиты жили в селе около месяца. Перед отступлением они жестоко расправились с арестованными. Бандиты повезли их якобы на допрос в Макушино: Жадова Ф.Ф. , Коркина А.Я., Мартынова, Степанова Д.Ф., Хребтова Л.К. Довезли до Екимова лога (возле березы). В пьяном угаре бандиты раздели комсомольцев и устроили над ними самосуд: рубили тесаками, кололи штыками и вилами. Все стойко перенесли истязания. Трое из них: Хребтов, Степанов и Жадов тяжело раненные поползли домой. Жадов замерз возле озера Утичье. Степанов и Хребтов приползли домой, где их снова схватили каратели, увезли из деревни и у озера Утичье убили. Вокруг села стояли караулы, жителей из села не выпускали. Стоял лютый мороз. Десять дней лежали трупы казненных.

Свидетелем этой страшной расправы была молодая березка, она не могла защитить комсомольцев от расправы. Коммунистов Ануфриева М.А., Васильева Р.С. увезли в Макушино. Прежде, чем убить, над ними зверски издевались: обрезали уши, отрезали языки, опалили усы, сломали пальцы.

Сын продкомиссара Васильева Романа Семеновича писал: "Уходя от погони, отец забежал домой, чтобы проститься и предупредить актив. Но следом в квартиру ворвались бандиты. Они наставили на отца штыки,

младшая сестренка, шестилетняя Оля, бросилась к отцу и стала разнимать своими руками штыки. Один из бандитов отшвырнул Олю к ногам матери, так, что она ударилась и потеряла сознание. Отца уволокли из дома. Позже жена нашла его в штабеле мертвых тел в Макушино. Увидев растерзанное тело отца, Оля скончалась от разрыва сердца, была захоронена вместе с отцом.



*Митинг возле обелиска 1967 год*

В 1921 году был поставлен обелиск «Памяти погибших от рук банды Булатова в 1921 году». Площадь обелиска 1,5x1,5 м. Возле обелиска проводились митинги учащихся и жителей села. И в наше время возлагаются цветы. Вторым памятником стала береза, к ней долгое время ходили в походы учащиеся Лисьевской школы. Никто, даже береза, не заметили, как стали называть березу старой. Идет время, сменяются поколения, от березы остался только пень, она стала легендой о двадцатых годах двадцатого века.

Восточная часть Курганского уезда восточной губернии стала заселяться с 1752 года. Основателем селения Лисье в 1771-1773 годах был Филипп Кириллович Пушкарев, переселенец из первой партии. Есть об этом легенда.

### **Легенда о избаче.**

Жил в селе Лисье парень, по имени Михаил. В Великую Отечественную войну он, как и многие односельчане, защищал Родину от врагов. Закончилась война, вернулся паренёк в родное село, женился, родилась дочка. Теперь все его величали Иванов Михаил Иванович.

Нашлось парню и дело по душе: направили его работать избачом (так раньше называли клубных работников). Клуб находился в бывшем поповском доме - одна комната в нём была отведена для Сельского совета, а остальные занимал клуб. Поповский дом стоял на озёрной стороне, напротив церкви. Каждый вечер Михаил Иванович крутил кино, часто военное.

Как-то в весеннюю распутицу поехал избач за новой киноустановкой в районный центр. При переезде через ручей лошадь споткнулась, киноустановка упала в воду. Михаил Иванович спрыгнул с телеги и оказался по пояс в ледяной воде, но киноустановку спас. Добравшись до села, мокрый, продрогший, он вовремя показал фильм. На следующий день герой не мог встать с постели. Михаил Иванович умер от пневмонии. Это был его последний бой.